Annwyl [Mewnosodwch enw arweinydd eich cyngor Cliciwch yma am restr]

Ysgrifennu eich cynllun gweithredu dros yr hinsawdd? Dyma rywbeth i'ch helpu.

Rwyf yn breswylydd lleol yn [enw sir], ac ysgrifennaf i ofyn sut mae cynllun gweithredu dros yr hinsawdd [enw cyngor] yn dod yn ei flaen?

Deallaf fod holl gynghorau Cymru wedi derbyn cais gan Lywodraeth Cymru i gyflwyno cynllun gweithredu net sero erbyn mis Mawrth 2021, a hoffwn awgrymu rhywbeth a fydd yn eich helpu chi a’ch cydweithwyr i greu’r cynllun gorau posib ar gyfer trigolion fel fi.

Os nad ydych wedi ei weld eisoes, fe’ch anogaf i edrych ar Gynllun Gweithredu Hinsawdd Cyfeillion y Ddaear Cymru ar gyfer Cynghorau.
Bydd y cynllun hwn yn helpu eich cyngor i roi cynllun gweithredu ar waith i fynd i’r afael â’r argyfyngau hinsawdd a natur yn ogystal ag adferiad coronafeirws. 
Rhestr wirio, i bob pwrpas, yw’r Cynllun Gweithredu dros Hinsawdd hwn ar gyfer Cynghorau, wedi’i rannu’n feysydd fel trafnidiaeth, adeiladau, a sut i amddiffyn y mwyaf bregus, fel eich bod yn gallu gwirio eich cynllun drafft yn erbyn y rhestr yn rhwydd. Yn hanfodol, mae'n ymwneud â’r ardal gyfan, nid adeiladau a gweithrediadau’r cyngor yn unig.
A fyddech cystal â rhoi gwybod i mi beth yw eich argraffiadau ynghylch y cynllun a sut mae eich cynllun gweithredu’n dod yn ei flaen?

Llawer o ddiolch!
[eich enw]

